

· 学术探讨 ·

中西医结合教育纳入教育体系的必要性与可行性探讨

福建中医学院(福州 350003) 郑兰英

不同层次、不同形式的中西医结合教育在我国正逐步发展，但它培养的人才还远不能满足中西医结合医学研究的需要。为此，亟需在医学院校开设中西医结合专业或独办中西医结合学院，并把其纳入教育体系，培养专门人才以吸收中西医结合研究成果，并推动其发展。故而，中西医结合教育纳入教育体系的必要性与可行性探讨势在必行。

一、中西医结合教育纳入教育体系是社会的需要

1. 医学发展本身急需将中西医结合教育纳入教育体系

中医学以天、地、人、德四维的医学模式，宏观、辩证、系统的观察法，理论抽象的辩证思维和综合调控的治疗法则，在中华民族的繁衍、发展中闪耀着历史的光辉。但由于历史的局限，其概念、原理、判断和推理都烙上了古代哲学的痕迹⁽¹⁾，以致中医学理论体系模糊易变，广适稳固，难以变革，这就导致了中医学研究方法和理论框架陷入困境。与此相反，西医强调细致的临床观察，重视实验研究，但其精细的局部解剖和定量分析不同于古代医学直观、笼统、模糊的概念，有异于其朴素却合理的辩证观点，带有机械和形而上学的弊端。因此，中西医学的发展都面临着许多新问题。随着社会的发展，人们生活方式的变化和生活环境的改变，人类自身已充分认识到：医学研究的对象不仅是一种物质实体，还是生物、心理、社会的总和，要求现代医学以整体综合的方法，从机体的完整性与人同自然的相互关系上重新把握生理和病理过程的本质和规律。这就是所谓的医学模式从生物模式向生物、心理、社会模式转变。这一崭新积极的医学模式，一方面要求中医采用先进的研究方法和理论框架，引入现代科学的观察手段和数学方法建立自身的构造性自然观、受控实验、开放性技术系统，并使之形成循环加速机制；另一方面也要求西医吸收中医的合理内核，以求在方法论上有所突破。如：中医理论所强调的整体观、辩证观；“天人相应”思想；对疾病诊治“外感六淫”与“内伤七情”并重等观点和防治手段。就是说，现代医学的发展要求中西医学吸收对方所长，以达既源于中医又高于中医，既源于西医又高于西医的治疗效果。大量事实证

明，中西医结合取中西医之所长有扬长避短的疗效。例如，中西医结合治疗肿瘤，在放、化疗杀灭癌细胞的同时，采用中医扶正疗法就能取得比单纯中医疗法或西医抗癌疗法更好的疗效。

因此，医学发展本身对中西医结合医学提出了客观要求。同时，中西医结合医学的新概念、新方法、新理论对现代医学发展产生的影响也带来了世界性的挑战和竞争。这种挑战和竞争赋予中华民族以重任。然而，目前的中西医结合医学人才主要是西学中班培养而来，既没有专门的院校，也没有在医学院校开办自己的专业，因而面临后继乏人的局面。只有把中西医结合纳入教育体系，并使培养的队伍呈梯队，才能使中西医结合研究成为有源之水，有本之木。

2. 中西医结合教育纳入教育体系是医学教育发展的需要

当今科学发展一方面不断分化，另一方面又不断系统化、交叉化和综合化。在我国，同时并存两种医学，一个是有几千年发展历史并行之有效的中医；另一个是在世界范围内发展了几百年并拥有先进技术的西医。科学发展这一趋势必然要求中西医顺应这一规律，相互渗透、相互补充、不断综合。受这一规律制约，高等教育也表现为学科不断综合、合并，边缘学科不断出现。正如英国教育社会学家伯恩斯坦(Basil Bernstein) 所指出的那样，劳动分工带来教育从深度向广度的变革，学科之间的界线将越来越模糊，知识之间的相互联系越来越紧密。医学教育也不例外。现在，无论是西医院校或中医院校，中西医科目都自觉或不自觉地有不同程度的渗透、合并。与其自行发展，不如将中西医结合教育纳入教育体系，使之更自觉、科学和完善地发展。

3. 中西医结合教育纳入教育体系有利于提高我国农村卫生保健水平

从世界医学教育改革看，无论是发达国家还是发展中国家，都十分重视基层、社区医疗保健和初级保健卫生人员的培养。1985年4月，世界卫生组织西太区在日本召开“展望未来卫生和医学人才，21世纪医学教育战略”讨论会，其主题就是强调医学教育改革要充分考虑面向社区、基层，为实现21世纪“人人

享有健康”而努力。我国内地、山区面积大，农村人口多，经济底子薄，解放后虽建立了 100 余所高等医学院和 500 余所中等卫生学校，但与广大农村人口对医药卫生人员的迫切需要相比，无论在数量和质量上都不适应。从 1980 年统计的卫生人力看，农村每千人口仅有 0.44 个医师。这种卫生人力状况不仅不适应农村的需要，而且由于近几年农村医疗机构不健全，农村卫生站的解体，医疗力量与治疗技术之间的矛盾日渐加深。因此，把中西医结合教育纳入教育体系，培养具有综合治疗手段、适应力强的专门人才，正适合了我国卫生保健的需要。

二、将中西医结合教育纳入教育体系有其认识基础和客观条件

1. 中西医结合教育已有较一致的认识基础 尽管有人对中西医结合持怀疑态度，但许多学者还是坚持中西医结合的历史必然。他们从文化学、认识论、方法论、语言工具等方面进行了探讨。

人们首先从文化及其进化的角度论述了中西医结合的历史必然性。认为中西文化环境形成了两种不同的医学体系及其进化系。因此，随着整个世界的开放，历史上形成的民族文化一定会融合到更高层次的世界文化之中，原本不同的中西医进化系最终将合流。对中西方自然观的研究也说明了这一点。此研究指出：代表东方自然观的“原气论”与“原子论”均是基本的思维方式，它们不存在绝对的优劣，需要相互补充才能发展。因而，中西自然观的汇通合流是人们认识发展的趋势。这样，中西医学汇通合流也在所难免。认为东西方认识角度、方面、层次不同导致中西医差异者是通过经络与神经系统、证与征、脏腑与器官等概念的对比，揭示中西医是从不同认识角度、方面和层次反映生命运动的多样性。并认为两者相互补充能导致新医学观念和理论的革命，最终形成一种新医学⁽²⁾。

此外，人们还通过中西医学本身如“证”与“征”、“中药”与“西药”及生物全息理论等方面提供这一必然的佐证。不少人认为，尽管临床诊断上中医辨证与西医辨病有很大差异，但两者并不对立。“病”和“证”同时出现在一个人身上，都是以物质代谢为基础的。若能将两者合理结合，不仅能提高疗效，而且是中西医结合的理论基础⁽³⁾。药物学的发展也是一个极好的说明。随着西药为克服化学药物弊端而向中药寻求原材料，以及中药西药化的发展，中西药将走向一体化，中西医学的差异将被药物学的同化所代替。它将进一步探求“病”、“证”指标上的统一⁽⁴⁾。生物全息观则坚持中西医学都包含生物全息思想。如西医有

“虹膜诊断法”，中医则有“舌尖候心肺、舌中候脾胃、舌边候肝胆”之说。因而，生物全息论为中西医理论的结合提供了接触点。

2. 中西医结合研究成果及其教育尝试为中西医结合教育纳入教育体系提供了客观条件 据有关统计，我国在世界领先地位的 5 项医学成果中，3 项是中西医结合研究的成果⁽⁵⁾；中西医结合治疗骨折、治疗急腹症、治疗血液病、治疗心、脑血管病、治疗泌尿系统疾病、儿科疾病、妇产科疾病以及某些恶性肿瘤的研究都获得了较好的疗效。不仅如此，中西医结合的基础理论研究如：阴阳本质的研究、脾胃学说、肾本质的研究等都取得了很大进展。1981 年，全国中西医结合研究会在北京成立，相继成立了 30 多个专业委员会，会员已近 30000 人，并创办了全国性刊物——《中国中西医结合杂志》。与中西医结合研究相适应，许多医学院校、研究所还设有此专业的硕士、博士点。据《全国研究生专业介绍》统计，该专业的硕士、博士点达 100 余个之多，培养了大批硕士、博士研究生。

鸦片战争后，许多有识之士已认识到中西医结合教育的必要，并在理论和实践上进行了尝试。如张锡纯在《医学衷中参西录》中已将中西医生理、病理及治疗进行了对比说明。清政府官办的“江西医学堂”，是清末中西医教育系统并存的典型。该学堂的章程和课程都是“中西汇通”的体现。1958 年前后办的西学中班，培养了一支拥有几千名高级医生的中西医结合队伍。仅离职学习中医、有高级技术职称者达 5000 余人⁽⁶⁾。现在，除离职西学中教育外，还有在职培训和中西医结合研究生教育。1988 年，全国第一所民办中西医结合学院在河北成立，1989 年 4 月 17 日，全国中西医教育体系学术研讨会在石家庄召开，会议讨论了中西医结合教育体系问题，并决定编写一套高等医学院校中西医结合试用教材⁽⁷⁾。同年，福建中医学院的中西医临床医学专科开始招生。

以上中西医结合研究成果和教育尝试为中西医结合教育纳入教育体系在培养目标、课程、教材和师资等方面都奠定了客观基础。

参 考 文 献

1. 刘兴旺. 中医理论的科学结构及突破机制初探. 医学与哲学 1989; 7: 25.
2. 邱鸿钟. 中西医比较研究的回顾与展望. 医学与哲学 1992; 7: 34.
3. 张京安, 等. 中西医临床的差异比较与结合. 医学与哲学 1992; 8: 42.

4. 高钦颖. 中西医学的差异将被药物学的同化所代替. 医学与哲学 1992; 8: 43.
5. 吕维柏. 论中西医结合在医学发展中的作用. 中西医结合杂志 1988; 8(5): 296.
6. 刘海洋. 中西医结合 30 周年纪念大会暨座谈会纪要. 中西医结合杂志 1989; 9(2): 71.
7. 陈贵廷. 全国中西医结合教育体系学术研讨会在石家庄召开. 中西医结合杂志 1989; 9(8): 449.

耳穴冷冻治疗痤疮 238 例

大同医学专科学校(山西 037008) 崔顺斌 郑家诗

笔者近年来采用液氮冷冻耳穴疗法治疗 238 例痤疮患者，取得较好疗效。现报告如下。

资料与方法

一、资料 238 例中，男 135 例，女 103 例；年龄 14~36 岁，其中 18~22 岁占 82%。病程长短不等，2 个月~1 年者占 89%。均为既往疗效不好或近 1 个月未经任何治疗的痤疮患者(诊断标准：颜面或上胸背多脂区见多数散在、对称分布、与毛囊一致的黑头粉刺，或炎性小丘疹、小脓疱或小结节损害)。

二、分组 按取穴不同分为 4 组。(1)传统组：选取耳针治疗痤疮常用穴：肺、睾丸(卵巢)、内分泌或面颊区穴，每次任选 2 穴，共 48 例。(2)耳轮组：取轮 1 和轮 2 两穴，80 例。(3)混合组：取轮 1、2 穴和 1 个传统组用穴，一般病例用肺穴，皮损多而聚集面颊者用面颊区穴，重症男性患者和伴有月经不调或发病明显与月经有关的女性患者用睾丸(卵巢)或内分泌穴，共 3 穴，80 例。(4)耳背组：取耳背降压沟下 2/3 处的两点，距离 1 cm 左右，30 例。

三、方法 穴位常规酒精消毒后，用自制直径为 1.5 mm 铜质冷冻头浸足液氮立即按压所选耳穴，每穴 4~5 s，每次选左右相同耳穴各 2~3 穴，每周 1 次，共 4 次。治疗结束后作近期疗效评价。

结果

一、疗效评定标准 无效：皮损同治疗前；好转：皮损消退 1/3 左右；显效：皮损消退 ≥ 1/2；近

愈：皮损消退 2/3~3/4 者。

二、结果 传统组 48 例中，近愈 1 例，显效 4 例，好转 15 例，无效 28 例，总有效率 41.7%；耳轮组 80 例中，近愈 4 例，显效 14 例，好转 32 例，无效 30 例，总有效率 62.5%；混合组 80 例中，近愈 10 例，显效 21 例，好转 35 例，无效 14 例，总有效率 82.5%；耳背组 30 例中，显效 1 例，好转 7 例，无效 22 例，总有效率 26.7%。用秩和检验统计学处理表明，4 组间疗效差异有显著性意义($H=37.44$, $P < 0.01$)，混合组疗效最好，耳背组最差。

讨 论 液氮冷冻耳穴出现的反应包括：(1)局部反应：为持续约 1 min 的一过性刺痛，随即转为轻度灼热感，约 0.5 h 后消失，4~6 h 后可形成或不形成小疱，3~4 天后疱自行吸收形成薄痂，5~6 天痂落恢复正常。(2)经络反应：在传统用穴组中有 4 例患者经首次治疗数小时后出现此反应。主要沿足太阳膀胱经下肢屈侧循行方向出现酸或刺痛感。(3)连锁反应：30 例伴明显皮脂溢出的患者中有 15 例经 1~2 次治疗后，随同皮疹的好转，皮脂也明显减少。表明液氮冷冻在局部产生由强转弱而持久的温和刺激，以疏通经络，调节机体的生理功能，达到防治疾病的功用。耳穴冷冻对痤疮的粉刺、炎性小丘疹、小脓疱和小结节均有疗效，对囊肿、脓肿等疗效较差，需采用其他疗法。

征文通知

由中国中医研究院西苑医院等组织召开“中医、中西医结合疑难病研讨报告会”，将于 1994 年 8 月~9 月在北京召开。会议将邀请专家作专题讲座。会议录用的论文将在大会上交流并发表专集。征文内容包括有关疑难病的临床治疗经验、实验研究等，投稿每篇不超过 3000 字，并附 1000 字以内摘要。请于 1994 年 6 月底前寄至北京市西苑中国中医研究院西苑医院教育处收(邮编：100091)，电话：2563344 转 624。论文经审核后录用者寄发参会通知。